

EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

AÑO XI

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático 12-14

Martes 23 de Abril de 1929

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 4 072

TEMAS SOCIALES

Humanización del trabajo

Largo es todavía el camino que hay que seguir para ver desenvolverse el trabajo en condiciones que no desdigan de la condición humana de los obreros.

Algo es el afán de mejoramiento que se manifiesta universalmente en lo que se refiere a la organización científica del trabajo, a su racionalización y a la prevención de accidentes y enfermedades evitables de los trabajadores.

Pero hay un aspecto de la vida del trabajo en el que se revela la desprecupación más inconcebible por parte de quienes sería de esperar una atención más detenida y una asistencia más espontánea al honroso fin de hacer más viable el esfuerzo obrero y más provechoso, sin duda alguna, su rendimiento.

Cuando se quiere estudiar a fondo las cuestiones que afectan a la vida del trabajo y a sus derivaciones sociales y aun económicas, se encuentra uno con la infeliz observación del modo deplorable y de la manera lamentable en que se desenvuelven las condiciones del trabajo en muchas ocasiones.

Porque resulta visto que en pocas empresas, se atiende debidamente al punto concreto de hacer más llevadero y apacible, más cómodo y suave el trabajo de los asalariados, proporcionándoles con liberalidad y sin regateos, cuantos medios sean precisos para desarrollar sus actividades, sin los agobios ni las durezas inherentes al trabajo, cuando no se realiza en condiciones debidas.

Este aspecto de la humanización del trabajo, esto es, de que los patronos proporcionen a los trabajadores los medios de realizar su labor en condiciones más en consonancia con la naturaleza y la dignidad humana, debería preocupar no sólo a los amos, sino también a los hombres de Gobierno, ya que esta importantísima cuestión entraña hondos problemas sociales, morales y económicos que afectan muy directa y eficazmente a la marcha de la sociedad.

Por este universal principio ético

que adscribe a un punto común de general conformidad los postulados de la justicia y de la gratitud, el obrero que en su trabajo se ve asistido de cuanto tiende a dulcificar sus sacrificios, no podrá substraerse al convencimiento de una más animosa cooperación como tributo a la necesidad social de subsistencia.

La humanización del trabajo economiza reservas físicas y morales en el obrero y ello viene a hacer intensa la producción, más constante el hábito del trabajo y más alegre y llevadera la jornada.

Con el mejoramiento de las condiciones del trabajo, saldrán siempre ganando, cuando menos, el obrero en su salud, el patrono en sus negocios y la sociedad en su economía.

Por eso es inexplicable la inhibición que se nota por ahí en este importante aspecto de la vida del trabajo. No se trata realmente de introducir reformas tales en la explotación del negocio, que exijan dispendiosos sacrificios pecuniarios, tratándose solamente de poner al obrero en condiciones humanas de poder trabajar. A veces será bastante con hacer claros y ventilados los locales, con evitar humedades o miasmas nocivos, con suprimir ruidos evitables, con aligerar pesos excesivos por medio de una substitución o transformación de fuerzas, pequeñas causas en fin, que descuidadas o no atendidas debidamente, suelen producir desgraciadamente efectos terribles, haciendo indeseable el oficio y odioso el trabajo.

Reparen los patronos en las obligaciones que les incube con respecto a sus asalariados y vean llegada ya la hora de preocuparse seriamente de la misión social que les ha cabido en suerte en este reparto providencial de actividades sociales.

La humanización del trabajo en las empresas, sería un buen principio en sus buenos propósitos de incorporar su acción beneficiosa y razonable al impulso social, que parece ahora caracterizarse por una paz industrial, cristianamente fraterna.

S. de P.

Un buen proyecto

La Universidad Libre Ibero Americana

La capital de Méjico va a ser teatro de una gran obra, que un grupo de españoles, allí residentes, y, que consideramos a Méjico como la segunda patria, va a llevar a cabo, rompiendo una lanza en favor de la cultura española, no muy conocida y considerada en el Continente americano.

Se trata nada menos, que de fundar un centro de enseñanza, «La Universidad Libre Ibero Americana», que, siendo de la mejor de cuantas instituciones pedagógicas existan en la referida república, signifique—social y pedagógicamente—una vanguardia defensiva en América de nuestra educación y de nuestra cultura, ya que repetimos, el desconocimiento de su valor es causa frecuente de la indiferencia en que se nos tiene.

La «Universidad Libre Ibero Americana» no predicará, con estrecho criterio, un españolismo exclusivista, sino por el contrario, será una escuela de amplio criterio pedagógico, donde se infiltre a los alumnos el doble amor a Méjico y a España.

Para la realización de tan hermosa empresa, se cuenta ya con un extenso terreno—sesenta mil metros de superficie sobre el que se levantará un hermoso edificio—estilo colonial—que una vez terminado, tendrá un valor de coste de un millón de pesos.

Dicho palacio podrá albergar una población escolar de mil alumnos—doscientos internos, entre ellos,—y el plan de estudios será completo, comprendiendo, desde Jaadines de la Infancia, hasta carreras universitarias, cuya validez oficial ha prometido conceder el Gobierno mejicano.

El profesorado, lo formarán maestros, cuya selección se hará mediante oposición, por las Universidades de Méjico y la Central de Madrid, pues se quiere que dicho elemento docente esté compuesto de igual número de intelectuales españoles que de mejicanos.

El comité organizador de dicha Ins-

titución está presidido por don Juan Albert Roses.

El señor Albert, con objeto de orientarse bien en este asunto, y, a fin de que dicha universidad sea modelo entre los establecimientos de su clase, ha querido asesorarse de personas significadas en el campo de la Pedagogía, habiéndose dirigido con este propósito al muy ilustre don Rafael Altamira, al señor Abenza, director de la Normal de Alicante, a don Alberto Blanco y a otros de sus antiguos amigos conoedores de estos problemas de educación.

A nosotros, que siempre hemos creído en la difusión de la cultura, como principal medio para la realización del amor universal, y, creemos que siendo culto se tiene mucho adelantado para ser bueno, nos parece magnífica la idea del señor Albert, haciendo votos por que, pronto, sea un hecho tan admirable proyecto, que dará ocasión a que se manifieste cual luminoso faro la brillante cultura española.

Aficionados gaditanos

Nos han mandado las siguientes líneas:

«Por las tertulias y corrillos taurinos se está hablando mucho de dos aficionados de esta localidad, que hasta la presente están dando mucho ruido en cuantos herraderos han tomado parte; últimamente en uno celebrado en Chiclana de la Frontera, denominado «Paco Lumo», propiedad del señor Pineda, causando muy buena impresión entre los concurrentes.

Creemos muy justo que la Empresa de San Fernando le dé ocasión a los chavales Ricardo Leal y Alfonso Blanco (Blanquito), de demostrar lo mucho y bueno que de ellos se hablaba.»

¡Contratistas! ¡Destajistas!

Contratos de trabajo y libretas de liquidación de jornales, con arreglo a lo dispuesto en la R. O. última. Pedidos: M. CERON.—Columelr, 23 y Duque de Tetán, 15.

EL GATO NEGRO

—Le digo a usted, señá Eufrasia, que lo que a usted le sucede, es porque le da la gana. Si señora, porque quiere. Yo tuve una temporada en la que sude las hieles porque todo me salía al revés; y la Mercedes, esa que vende morcilla, me dijo: «A usted le conviene tener en su casa un gato; contra más negro, más suerte». Compré uno, lo bañé; le puse un lazo celeste, y le pasé por el lomo, la mano porción de veces, y como mano de sauto... Se acabaron los reverses. Yo, que ya llevaba un año padeciendo de unas fiebres que me dejaron escualida y con un color más verde que Joaquín Belda, sané. Y mi esposo que los jueves, los martes y los domingos,

los sábados y los viernes cogía la borrachera, desde entonces, ya no bebe. Me rebajaron la cédula. Me tocó el gordo dos veces. Mi casero se olvidó de cobrarme cuatro meses... Y mi niña la mayor, sin que la pasión me ciegue, porque yo se que más fea a este mundo otra no vuelve, casó con un ingeniero... —¿Ingeniero? ¿No se cuele! —Ingeniero... de calzado. Mi pobre yerno no quiere que remendón se le llame. Y en fin para convencerte de la dicha que produce el gato negro, bien puede comprar en los Glacis uno que bien barato lo venden, y verá usted señá Eufrasia cambiarse su mala suerte.

PEDRO MUÑOZ ARIZ.

En el Gobierno Civil

Para la solemnidad de la entrega de la bandera al «Almirante Cervera»

En la tarde de ayer, previamente citados por el Excmo. Sr. Gobernador civil, se reunieron en su despacho ofi. el Excmo. Sr. General Gobernador militar, D. Manuel Goded; Excelentísimo Señor Don Ramón de Carranza, alcalde de la capital; Ilustrísimo y Reverendísimo Señor Obispo de la diócesis Don Marcial López Criado; Ilustrísimo Señor Delegado de Hacienda, Don Juan J. Granja; Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia, D. Francisco de la Rosa; Ilmo. Sr. Fiscal de Su Magestad, Don Manuel Gandarias; Ilmo. Sr. Presidente de la Excm. Diputación Provincial, D. Diego Belando; Comandante de Marina, D. Eduardo Pasquin; Vicepresidente de la Excm. Diputación, Ilmo. Sr. D. Peleayo Quintero; y Presidente de la Junta de Obras del Puerto, D. José León de Carranza; cambiándose impresiones y acordándose los actos que han de celebrarse con motivo de la solemne entrega de la bandera de combate que la Diputación Provincial de Cádiz, regala al crucero «Almirante Cervera», y que son los siguientes:

Sábado 27.—A la una y media de la tarde la Excm. Diputación Provincial, obsequiará con un almuerzo que se celebrará en el Salón Regio de la Corporación, a las primeras autoridades y señores jefes y oficiales del crucero «Almirante Cervera».

Domingo 28.—A las once de la mañana y en el muelle Reina Victoria, donde se encontrará atracado el «Almirante Cervera», se verificará la bendición y entrega solemne de la bandera de combate.

A dicha hora se celebrará misa de campaña con asistencia de las autoridades, concurrendo fuerzas del Ejército y Marina, creyéndose que con estas últimas formarán los Caballeros Guardias Marinas y aspirantes de la Escuela Naval Militar.

Para este acto, habrá lugares acotados para autoridades, invitados y fuerzas que concurrán.

A las cinco de la tarde el Excelentísimo Ayuntamiento invitará a una «garden party» que tendrá lugar en el Parque de Genoves.

Visitas

Visitaron hoy al Excmo. Sr. Gobernador, los señores siguientes:

Don Manuel Camacho; Presidente de la Diputación, Sr. Belando; D. Juan Cervera, capitán de navío; D. Sergio Martín, Jefe de la Sección provincial de Presupuestos; D. Faustino Castañeda, secretario de la Delegación de Hacienda; y una comisión de la Beneficencia municipal.

POR LOS PUEBLOS

Por la Guardia Civil, puesto de Chipiona, fue detenido, Diego Blanco Bernal, de 36 años, por suponerse autor del robo de cuatro pavas en la finca «Las Cruces», propiedad de don Luis Caballero Florido.

La Guardia Civil de San Fernando, detuvo a Miguel Rodríguez Cabeza (a) Napoleón, de 32 años, natural de Algar y vecino de Algeciras, por suponerse autor del robo de una muía, cuatro gallinas y dos chivos.

Gobierno Militar

Presentaciones

En el día de hoy verificaron su presentación ante el Excmo. Sr. General Gobernador Militar los siguientes señores:

D. Gonzalo Aranda, comandante de Artillería, a incorporarse a la Escuela Central de Tiro.

D. Felipe Díaz de la Cruz, capitán de Carabineros, de Algeciras, a cobrar libramientos.

De Teatros

Mañana, en el Gran Teatro Falla, se proyectará la película de gran espectáculo y asunto, titulada «El Carnaval en Venecia».

Escenas en colores por el procedimiento Pathe Cinema color y enorme creación de la eximia y bellísima María Jacovini.

También mañana miércoles y en el Gran Teatro Falla, debutará la nueva Orquesta Jazz-Gades, compuesta por los siguientes señores profesores: Piano, señor Aguirre; violines, señores Bastardi y Carmona; cello, señor Rubio; c. bajo, señor Puerto; cornetín, señor Río; saxofón, señor Lázaro, y jazz, señor Toni.

Ha sido contratado por una compañía de Revistas, el tenor cómico señor Codeso, hijo de nuestro paisano el popular primer actor Manolo.

Según nos informan, es muy posible que en breve se vuelvan a celebrar en el Gran Teatro Falla, los The Baile Cine.

Para la actuación del notable bajo señor Mardone, ha sido cubierto el abono en el Teatro Villamarta de Jerez de la frontera.

COSAS QUE PASAN

MORDIDO POR UN PERRO

Bernardo Cantero Ortiz, de 14 años, que habita en Teniente Andújar, 34, fue curado en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, de erosió en el hombro izquierdo, que le fué causada por un perro.

El can fué conducido a los fosos para su observación.

DETENIDOS

Por embriaguez y escándalo fueron conducidos a la Prevención Civil los siguientes:

José Martos, de 65 años, sin domicilio en ésta; detenido en la calle Columela.

Cristóbal Canario Pérez, de 50 años, sin domicilio; detenido en la calle Sopranis.

María Bernal Patiño, de 38 años, natural de Rota; detenida en la Plaza de Castelar.

Félix Rodríguez Luis, de 34 años,

TEMAS LOCALES

Sobre cooperación

Para el Presidente del Posito—Martino—Terrestre.

Saber y unión es poder. El poder dirigido por el saber es felicidad. La felicidad es el fin de la creación humana.

Las Sociedad Cooperativas, como todas las demás Sociedades, tales como Clubs benéficos, Centros profesionales y Cajas de Ahorros, tienen por objeto evitar algunos males a que están expuestos los trabajadores manuales e intelectuales cuando actúan aisladamente y obtener algunas ventajas de las que de otra manera han de quedar privados.

Los males que la cooperación trata de combatir son los mayores a que están expuestos los hombres y conocer las grandes y crecientes dificultades de proveer a las necesidades de nuestra querida familia y el consiguiente peligro de que caigamos en la miseria y crimen.

Considerémoslo más detenidamente. El tipo de los salarios ha ido disminuyendo durante centenares de años hasta el punto de que un trabajador no puede mantener una familia ni darle la educación necesaria y por la misma regla acabará por no ser capaz de mantenerse a sí mismo.

NARCISO QUIRÓS.
Cádiz, 22-4-1929.

Es triste y doloroso pensar en esto; pero lo pensemos o no esa conclusión seguirá su marcha silencio con ribetes fúnebres hasta que inesperadamente nos aniegue como una inundación.

Vamos los cooperadores con la vista fija en el terreno de consumir nuestra propia producción, sin ser como ahora creadores de fortunas que luego nos corta el camino en todas direcciones, cuando reclamamos las compensaciones a nuestro esfuerzo profesional.

Por el sistema cooperativo marcha la humanidad hacia una buena civilización proletaria de todos los países civilizados.

Capaz, perfecto conoedor del moro y de sus costumbres y con esa seriedad, ese valor y esa decisión tan suyos, que le permiten acometer todas las empresas por difíciles y arriesgadas que sean, conquistó con esta marcha, merecidos laureles para él y los suyos y gloria para el incomparable Ejército español, cuyas filas honra con su prestigioso nombre.

Nuestro querido compañero, ilustre periodista, Emilio L. López, decía en nuestro estimado colega «A B C» de Madrid, en Agosto de 1926 y cuenta de esta marcha inolvidable, lo siguiente:

«Empresa singular, que únicamente podía tener éxito reuniendo la energía, la voluntad de vencer, la resistencia física y especialmente el saber de moros que posee el teniente coronel Capaz. Es decir; que era imprescindible unir a la sagacidad, espíritu guerrillero y amor a las aventuras del indigena, el dominio de la táctica moderna, para así vencer manteniendo, y a fuerza de audacias, a unos rebeldes respecto a los cuales se hallaba muchas veces en condiciones de inferioridad. Capaz, en efecto, no llevaba cañones, y al final de su «raid» ha presentado 13 a nuestros Parques de Artillería, además de un mortero, 16 ametralladoras y 8.000 fusiles.

Sus gentes, reforzadas con dos compañías de la mejalá de Tetuán, de tan bizarra historia, llegaron a unos 1.300 hombres, que hubieron de luchar con grupos de huidos de 1.500, aniparados por esa protección invisible, pero real de los comarcanos, unidos a los muyahidin o defensores de la fe por comunidad de raza o creencias.»

En iguales o parecidos términos se expresó toda la prensa española, con tan unánime criterio de alabanza y elogio, que creemos que ese fué y es el mayor premio obtenido por el heroico Capaz.

natural del Puerto de Santa María, que vive en San Bernardo, 25; porque además insultó a Pedro Fernández Sánchez y su esposa, que habitan en la calle Prim, 9.

HOSPITAL DE LA MISERICORDIA

En el día de ayer fueron asistidos los siguientes:

José López, que vive en Obispo Urquinaona, 31, de herida contusa de dos centímetros en el borde tibial derecho, causada por una bicicleta. (Leve).

Fernando Gallo, con domicilio en Mariana de Pineda, 59, de herida puntante en el pómulo izquierdo y contusión y erosió con hematoma en el párpado superior del ojo izquierdo, de pronóstico reservado. (Accidentado en las obras del Paseo de Canalejas).

Manuel Maestre, con domicilio Flamencos, 3, de erosiones leves en la rodilla derecha. (Casual).

CASA DE SOCORROS

Fueron hoy asistidos en este centro benéfico por los doctores, Sres. Rivas y Beltrán, los lesionados siguientes:

Andrés Mariscal Rodríguez, de 5 años, que habita en Magdalena, 6, herida contusa de un centímetro en la región superciliar izquierda.

Enrique Fernández Piñero de 15 años, vecino de la calle Pasquin, 24, de herida incisa de un centímetro en el dedo anular de la mano derecha.

José Dávila Gómez, de 30 años, con domicilio en Diego Arias, 12, el cual trabajando en las obras del alcantarillado en la calle Ustariz se produjo erosió y contusión en el dedo gordo del pie izquierdo.

Félix Rubio Espinosa, de 60 años, que vive en Botica, 7, de erosió en el dorso de la nariz.

Juana Guerrero Cepillo, de 65 años, con domicilio en Avenida Primo de Rixera, 31, de extracción de un Cuerpo extraño en el ojo izquierdo.

El coronel don Fernando Capáz Montes

Entre las recompensas militares otorgadas en nuestra nación, de las más unánimemente bien acogidas por la opinión pública, sean los ascensos que tan mercedosamente acaban de obtener, los muy prestigiosos e ilustres jefes, señores Varela, Capáz y López Bravo.

Prestigiosísimas figuras militares sus nombres van íntimamente ligados a toda nuestra brillante acción militar en Marruecos.

A nuestro juicio, y entre los innúmeros hechos meritorios que rodean la gran figura militar del hoy coronel don Fernando Capáz, el más sobresaliente, y el que por sí sólo merece la máxima recompensa, es la maravillosa marcha que a través de los desfiladeros del Lau, y al frente de sus brillantísimos oficiales y decidida y disciplinada harka, culminó en la inolvidable ocupación de Xauen.

El bravo Capaz, salió el 12 de Junio de Mestaza y el 10 de Agosto obligó a abandonar Xauen, a los muchos huidos y bandoleros del Ajmá y demás cábilas. La magna y decidi-

da empresa que llevó a cabo el inteligente y bravo jefe, vive aún fresca en todas las imaginaciones y pasará a la historia en el lugar de honor que le corresponde, pues fué algo que realmente no tiene precedentes en toda la larga historia de nuestras gloriosas páginas militares.

Capaz, perfecto conoedor del moro y de sus costumbres y con esa seriedad, ese valor y esa decisión tan suyos, que le permiten acometer todas las empresas por difíciles y arriesgadas que sean, conquistó con esta marcha, merecidos laureles para él y los suyos y gloria para el incomparable Ejército español, cuyas filas honra con su prestigioso nombre.

Nuestro querido compañero, ilustre periodista, Emilio L. López, decía en nuestro estimado colega «A B C» de Madrid, en Agosto de 1926 y cuenta de esta marcha inolvidable, lo siguiente:

«Empresa singular, que únicamente podía tener éxito reuniendo la energía, la voluntad de vencer, la resistencia física y especialmente el saber de moros que posee el teniente coronel Capaz. Es decir; que era imprescindible unir a la sagacidad, espíritu guerrillero y amor a las aventuras del indigena, el dominio de la táctica moderna, para así vencer manteniendo, y a fuerza de audacias, a unos rebeldes respecto a los cuales se hallaba muchas veces en condiciones de inferioridad. Capaz, en efecto, no llevaba cañones, y al final de su «raid» ha presentado 13 a nuestros Parques de Artillería, además de un mortero, 16 ametralladoras y 8.000 fusiles.

Sus gentes, reforzadas con dos compañías de la mejalá de Tetuán, de tan bizarra historia, llegaron a unos 1.300 hombres, que hubieron de luchar con grupos de huidos de 1.500, aniparados por esa protección invisible, pero real de los comarcanos, unidos a los muyahidin o defensores de la fe por comunidad de raza o creencias.»

En iguales o parecidos términos se expresó toda la prensa española, con tan unánime criterio de alabanza y elogio, que creemos que ese fué y es el mayor premio obtenido por el heroico Capaz.

Esta mañana entró en nuestro puerto el vapor correo «Montevideo» de la Compañía Trasatlántica, que el pasado día 20 salió para Fernando Poo y escalas, por haber sufrido averías.

Estas les serán reparadas en la Factoría de Matogorda a cargo de la Sociedad Española de Construcción Naval.

El «Montevideo» llega de arribada con averías

Esta mañana entró en nuestro puerto el vapor correo «Montevideo» de la Compañía Trasatlántica, que el pasado día 20 salió para Fernando Poo y escalas, por haber sufrido averías.

Estas les serán reparadas en la Factoría de Matogorda a cargo de la Sociedad Española de Construcción Naval.

M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24 — Jerez

Intereses del Puerto Pesquero

Vapores pesqueros entrados en el día 23 de Abril de 1929

Vapores «Maravilla», «Montenegro», «Manolita», «Riveriña», «Faro On», «Faro Sálvora», «Medillar 1 y 2», «Toralla», «Manuel Monis», «Sucetti».

Pesca desembarcada el día 23 de Abril

Vapor «Toralla», de las Pescaderías Vasco-Gallegas, 140 cajas de 60 kilos, peso medio entre merluzas, pescadillas gordas y chicas, rapas, cachuchos y besugos.

Vapores «Faro On» y «Faro Sálvora», del armador don Hipólito Alvarez, 112 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapores «Manolita» y «Riveriña», del armador don José Barreras, 25 cajas de igual peso e idénticas clases de pescado.

Vapores «Medillar 1 y 2», del armador don Benito Vidal, 20 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapores «Maravilla» y «Montenegro», del armador don Rictor Montenegro, 10 cajas de igual peso e idénticas clases.

Vapor «Manuel Monis», del armador don José Monis, 60 cajas de 30 kilos, peso medio entre pescadillas: brecas, salmonetes, gambas y jureles.

Vapor «Sucetti», del armador don Luis Beltrami, 20 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Precios medios alcanzados por caja en el día de hoy

Merluza, 270 a 221; pescadillas gordas, 128 a 119; terciadas, 114 a 83; gallos, 73; rape, 90; cachuchos, 47; besugos, 48 a 34.

Cajas vendidas al mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Manuel Monis», 60; «Toralla», 40; «Sucetti», 20.

Precios de hoy del pescado en Madrid

Merluzas, 3'75; pescadillas, 2'25 y 1'75; gallos, 2'50; calamares, 5'00.—Mañana bastante norte.

Paréntesis

LA PROVINCIANA

Estábamos en una reunión cualquiera. Mucho te y pocas pastas. Bastantes niñas con sus mamás y varios pollos de los que la gente distingue con apelativos propios de esas frutas hoy inasequibles.

Lo culminante y espectacular, era que entre las chicas, había una paleta de no recuerdo qué provincia. Una muchacha alta, fuerte, de tez cobriza y unos ojos grises muy simpáticos. «La Provinciana», como todos la llamaban, era atrayente, instruida, inteligentísima y afable. Tenía para todas las conversaciones una actitud de corrección y de recato, muy parecida a la de nuestras antiguas colegialas, que la hacían altamente interesante entre las de más niñas, de hoy tan audaces, habladoras, locas y excéntricas.

La forastera, se llevaba las simpatías de los muchachos, y esto tenía un poco de contrariadas a las otras, que con ese instinto de posesión tan primitivo como indomable, se sentían cual desvalijadas de algo que era suyo y de fuera venían a quitárselo. Sin que el hecho les torturara mucho, es lo cierto que algunas no podían ocultar su inquietud y rezongaban entre los chicos, acusándolos de ingratos, a la vez que les motejaban su franca admiración hacia una pueblerina, que ni siquiera sabía sentarse con toda la «pose» que hoy debe de tener una mujer de mundo...

—¿Parece que no habeis visto a una mujer?

—¿Es que os recuerda el terruño?

—¡Contigo, pan y cebolla!

—¡¡Los hombres se's idiotas!!

Estas o parecidas monsergas podían oírse de los labios pintados de las mujercitas de la urbe, que se veían desbancadas por una señorita de provincia, sana y fuerte y sencilla; quien por no tener a la moda ni siquiera llevaba el cabello cortado y huelga decir que ni en sus labios, ojos o mejillas, existía pintura alguna...

Los muchachos se reían o encogíanse de hombros indiferentes y, sin duda, por aquella misma preocupación de sus compañeras, estrechaban el cerco a «La Provinciana».

Transcurría la velada pesadamente. Una atmósfera densa iba envolviéndolo todo y... los malos pensamientos de las jovencitas se propagaban a medida que la forastera multiplicaba su victoria...

Las niñas de la Corte a duras penas soportaban su despecho y como la adversidad siempre une, hicieron un frente único y en vez de escandalizar a los chicos, arremetieron con toda su fuerza contra la preferida, tan candida, tan correcta, tan «boba»... pero que se llevaba a todos los hombres...

Con frases más o menos intencionadas, iniciando conversaciones distintas, trataron de mortificarla, llevándola al camino del ridículo, al sendero de la inferioridad.

La chica resistió valientemente dichas tarascadas con una serenidad, que siempre recordaré, contestaba a todas... y con tanto acierto que pronto se vieron vencidas en este torneo de «flechas» envenenadas.

¡Ninguna podía con ella! No faltaba más que pegarla para ver si se daba por aludida y se marchaba a su pueblo—pensaban ya las muchachitas

de pelo corto, los labios de payaso y las pestañas de bisutería.

Alguna encendió un cigarrillo y con insolencia inaguantable, le ofreció otro a «La Provinciana», quien lo rehusó en el acto y con ello dio ocasión a que la bronca se iniciara. Fue algo desagradable en extremo.

Las madres y los hombres de respeto tratamos de volver la calma a aquel puñado de mujercitas, que se sacudían fieramente en ramo de locura, más la vehemencia llegó a tanto, que una chiquilla rubia, escuálida y triste, con tipo y ademanes de caballerete, haciendo honor a su mixtificada apariencia, recordó sus conocimientos de «boxeo» y lanzó un directo a la envidada hembra... ¡Y allí fue ella! Nuestra provinciana, perdida la calma, al verse acosada por todas aquellas «fiercillas» que chillaban y pateaban como epilécticas, y amenazaban con darle fin, reaccionó y sin encomendarse al «boxeo» que desconocía, pero asiéndose a su natural instinto de conservación, emprendió a mamporreros con unas y otras... y cuando pudimos reducirla, ella sola quedaba en el salón, que ni siquiera los pollos habían osado presenciar la escena... ¡La muchacha cayó sollozando en los brazos de su madre...

Y después, nosotros, al recordar el cuadro, en la doble intimidad a nuestra conciencia, hemos creído prudente y hemos creído prudente y hasta necesario, reflejarlo en las cuartillas, que esta «Provinciana», que tan mala acuerdo tuvo en Madrid, es la voz fuerte, expresiva, subterránea de la Mujer... de esta mujer—mujer, que por lo relatado existe aún en España, aunque no sea más que en provincias...

ROMÁN DE SAN ROMÁN

Madrid y abril 1929.

Salve Vd. sus ojos

Ojos borrosos o encarniados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos claros de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 ENFERMOS de todas las edades, tratados con EL IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con EL IRIDAL los niñitos y los prosbitas recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

sus ojos de usted no son perdidos, sepálo usted bien; para los síntomas inquietantes que usted siente el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratis juntamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano; Rb. Cataluna, 122.—BARCELONA.

FABRICA DE PAN de

CRISTÓBAL GARCÍA

El pan que provee esta casa es de superior calidad.

Teléfono 210

Imágenes de Olot: Cerón, Columela, 23.—Teléfono, 1 034

Tribunal de Justicia

SUSPENSIÓN

Por incomparecencia del procesado Antonio Jiménez (a) Andaluz, se suspendió en la Sección 2.ª la causa que por esta sigue contra dicho individuo el Juzgado de Santiago de Jerez.

CAUSA POR LESIONES

En la Sección 1.ª se vió la causa por lesiones formada por el Juzgado de Cádiz, a Pedro Crespo López y José Estévez, por el delito de lesiones.

El teniente fiscal Sr. Gaztelo, interesó la pena de un año, ocho meses y veintidós días para cada uno de los procesados y 200 pesetas de indemnización a Juan Jiménez Marchante.

El defensor don Santiago Rodríguez Piñero, interesó la absolución.

Señ lamientos para mañana

San Roque: Atentado, Miguel Romero Posada. Abogado, Sr. Sobrino; Procurador, Sr. Pró.

Algeciras: Hurto, Juan Martínez Manzo. Abogado, Sr. Alvarez Ossorio y Procurador, Sr. González Collado.

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

UNGUENTO MÁGICO

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

El miércoles quedará cerrado al público el recinto de la Exposición

Dice el Sr. Cruz Conde

Leemos en «El Correo de Andalucía»:

«Informo anoche a los petidionistas de que, aun lamentándolo mucho, se ve obligado a cerrar el recinto de la Exposición.

No desconoce la molestia que esta medida ocasionará al pueblo de Sevilla, pero no hay más remedio que implantarla, y desde mañana miércoles quedará cerrado dicho recinto y suspendidos los paseos concedidos, no permitiéndose el acceso a él más que a los expositores y personas que por su actividad, obligación o necesidad tengan precisión de entrar.

La adopción de esta medida es absolutamente necesaria para el arreglo de los paseos, detalles de ornamentación, etc., trabajos que son incompatibles con el tránsito del público.

Sin embargo, con el fin de dar cuantas facilidades se pueda, se habilitará desde la Plaza de San Diego una ruta o camino que lleve al Parque de María Luisa, pero únicamente hasta los sitios en que se encuentran instalados los restaurantes de noche allí existentes, con el fin de que el público que guste de esos espectáculos no se vea privado de asistir a ellos».

José J. de la Cuesta

Rayos X trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia. J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13 de 6 a 8.

Apuntes de sociedad

Las noticias comunicadas esta mañana de nuestro distinguido amigo el señor don Fernando Oca y Palencia acusaban alguna ligera mejoría dentro de la gravedad en que se encuentra el paciente.

Hacemos votos por su total restablecimiento.

Desde Madrid, donde han pasado unos días, han llegado a Chiclana, donde se encuentran de temporada en su magnífica finca de recreo, nuestros respetables convecinos los Excelentísimos señores de Gómez Aramburu (D. Luis José), que permanecerán allí todo el mes de Mayo próximo.

Los mejores aceites de oliva

SERDIO Y GUTIÉRREZ

LIBERTAD. 14

Especialidad en aceites finos y corrientes Ventas al por mayor y al detalle

Representantes exclusivos de IGNACIO MURIEL PALOMEQUE

CABRA (Córdoba)

Se halla completamente restablecido de la grave enfermedad, por fortuna ya pasada, en la Corte, nuestro respetable amigo don Juan A. Gómez Aramburu, habiendo salido a la calle. Sinceramente nos alegramos.

En el domicilio de la contrayente en San Fernando, se efectuó ayer la boda de la bellísima señorita Luisa Bustillo y Arnao con el teniente de navío don Juan J. Díaz Hernández.

Bendijo la unión el religioso dominico R. P. Manuel Velázquez.

Continúa mejorando del fuerte catarro que le retiene en cama desde hace varios días, nuestro querido amigo y compañero el director del «Diario de Jerez», don Luis de la Sierra y Bustamante, cuyo total restablecimiento deseamos.

Se encuentran en Jerez varios oficiales del ejército alemán, que vienen en misión oficial para asistir a las próximas fiestas que se celebrarán en la hermosa ciudad jerezana.

El pasado domingo contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Marcos de Jerez de la Frontera la bella señorita María de los Angeles Cuetto con el antiguo empleado de escritorio de la importante Casa González Byass y C.ª D. Manuel Simonet Sánchez.

Los nuevos esposos marcharon a visitar varias capitales de España.

Vino BAYARD

El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

Del Ayuntamiento

Revista de taxímetros

Por el presente se hace público para conocimiento de las Empresas y particulares, que el próximo miércoles 24 del corriente mes a las doce horas por la mañana, y a las 16 por la tarde, se pasará revista en el paseo de carruajes del Parque de Genovés a los taxímetros que circulan en esta capital.

Cádiz 22 de Abril de 1929.—El Inspector de carruajes, Luis Bensusan.

Abastecimiento de aguas

Cantidad total inyectada 4.425 metros cúbicos.

Consumo en Puerto Sta. María, 517 metros cúbicos.

Consumo en Puerto Real, 78 metros cúbicos.

Consumo en San Fernando, 296.

Consumo en Cádiz, 2.870 metros cúbicos.

Consumo fuera de ciudades, pérdida en la línea y lleno de depósito 664 metros cúbicos.

Cádiz 23 Abril de 1929.

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados.

Dr. GILARDON

Consulta Médico-Quirúrgica, de 2 a 4 Isabel la Católica. 2

Sistema a fabético del Nuevo Código Pen-1, por D. Graciano Gujarró y García de la Rosa.—Dos pesetas.—Venta: M. Cerón; Columela, 23.

Lo que valió a Duwas «La Dama de las Camelias»

La reciente venta en París de un autógrafa ha puesto por un momento de actualidad el nombre de Alfonsina Plessis—conocida por María Duplessis—la mujer que inspiró a Dumas «La Dama de las Camelias».

Como es sabido, Alejandro Dumas inmortalizó la figura de Margarita Gautier en una novela, y de ella sacó juego el drama.

La obra dramática tuvo una larga odisea. Los directores de todos los teatros de París la rechazaron.

Por último, Bauffé, director del Vaudeville, la aceptó; pero al ir a representarla intervino la censura, y tuvo suspendido el estreno durante un año.

En una carta dirigida por Dumas a uno de sus amigos le decía: «Usted creará que mi primera obra fue «La Dama de las Camelias». Error. Mi primera obra fue una historia de la lotería, titulada «Lingot d'or», por la que me fué pagada la suma de 1.200 francos. Me reportó, por lo tanto, más que «La Dama de las Camelias».

La propiedad de la novela la vendió por 400 francos a Michel Levy, y el drama lo cedió, un año después, por 500 francos a los editores Giraud y Daqueaux.

«Cuántos millones no habrá producido a estas fechas el célebre drama? Sin contar con que, como en la época que se estrenó, Francia no tenía firmados Tratados de reciprocidad literaria, la obra, considerada del dominio público, fué traducida libremente a todos los idiomas.

TOROS Y TOREROS

NOTICIAS VARIAS

A los contratos que tiene firmados el valiente novillero «Finito de Valladolid» con las empresas de Madrid, Barcelona, Zaragoza y Valladolid, hay que agregar los firmados en Lérida para el día 13 de Mayo, toros de Alba serrada, alternando con Pedro Montes (novillada de ferias), y el día 28 de Abril en Alicante, toros de Villamarta, alternando con Carratalá y Rafael Moreno, y en Medina de Rioseco el día 23 de Junio, toros de Encinas, alternando con otro novillero aún no designado.

En Cáceres se celebrarán, con motivo de las ferias, las corridas siguientes:

Día 30 de Mayo, toros de la ganadería de E. Hernández, para Villalta «Armillita chico» y Eladio Amorós.

El día 31, toros de Alcas para Antonio Márquez, Fuentes Bejarano y «Cagancho».

El novel y gran artista de Huelva, Antonio Maestre «Nene», del que se cuentan faenas extraordinarias, ha sido contratado para tres novilladas en la plaza de Huelva; por una empresa que acaba de surgir.

En dichas corridas alternará, entre otros no designados aún, con los paisanos Pedro Carreño y Diego Gómez.

DON SENSATO.

La Compañía de Comedias de María Palou

Nos manifiesta nuestro querido amigo el empresario del Teatro Principal, don Antonio Torres, que ha firmado contrato con la Gran Compañía de Comedias de la eximia actriz María Palou, para debutar en el expresado Teatro el día 8 del próximo mes.

Como saben nuestros lectores, figura en dicha compañía como director artístico el gran comediógrafo Felipe Sassone.

Archivadores y clasificadores, Cerón, Columela, 22 Teléfono, 1.034.—Duque de Tetuán, 15.

Tinta Wolfman.—Azul negra.—Colores varios: La mejor.—Columela, 23. Teléfono, 1.034.—Duque de Tetuán, 15

El más exquisito de los cigarros, EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

CACAO «ROCA»

Para Pedidos:

Agente provincial: DON CAYETANO VARELA CAMPOS
Teléfono 886.—Puerto Santa María.

Agente en Cádiz: DON MANUEL ALVAREZ GÓMEZ
Teléfono núm. 642.

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Madrid

El nuevo ministro del Brasil entrega sus credenciales. El Sr. Guimaraes conversa con el monarca y cumplimenta a la reina Victoria.

Madrid.—Con el ceremonial de costumbre llegó a Palacio el nuevo ministro del Brasil en España, señor Luis Guimaraes, acompañado del inductor de embajadores y también con el mismo ceremonial de otras veces, tuvo lugar el acto de entrega de sus credenciales, que le acreditan como representante de la República brasileña, a S. M. el Rey.

Estaban presentes en este acto el jefe del Gobierno y alto personal palatino. Terminados los discursos el Monarca conversó con el nuevo ministro brasileño, quien después pasó a cumplimentar a la Reina Victoria.

Regresa de Jerez el ministro de la Economía Nacional, conde de los Andes.

Madrid.—Ha regresado a la Corte el Ministro de la Economía Nacional, Sr. Conde de los Andes, que ha pasado varios días con su familia en Jerez de la Frontera.

El programa de inauguración de las Exposiciones.

Madrid.—También en su conversación con los periodistas, díjole el Marqués de Estella, que el Soberano había examinado el programa de los actos a celebrar, con motivo de la inauguración de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

En la "Gaceta" aparece el nombramiento de la Comisión encargada de recibir las obras del monumento a las Cortes de Cádiz. La presidencia del Consejo designará la fecha de la inauguración oficial.

Madrid.—La "Gaceta" de Madrid, de esta fecha, inserta una Real orden nombrando una comisión, que formada por el Gobernador civil de Cádiz, por D. Luis Landero, en representación de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, la Comisión Inspectora del Monumento y D. Pelayo Quintero, por la Real Academia Hispano Americana de Ciencias y Artes, proceda a recibir de manera definitiva las obras de dicho monumento a las Cortes de Cádiz, mediante el levantamiento de un acta que firmará la Delegación del Gobierno, haciéndole después entrega oficial a la ciudad de Cádiz y representación de ésta a su Ayuntamiento.

La Presidencia del Consejo de Ministro, designará la fecha y forma en que ha de efectuarse la inauguración del Monumento.

El jefe del Gobierno, al salir de Palacio, habla a los periodistas.

Madrid.—Cuando el Marqués de Estella abandonó el Real Alcázar después de haber asistido al acto de entrega de las cartas credenciales del nuevo Ministro del Brasil, dijo a los periodistas que S. M. había firmado decretos de los Ministerios de Gobernación e Instrucción y que se había firmado también una combinación de gobernadores civiles.

Un nombramiento

Madrid.—Por una disposición oficial se nombra Director General de las regiones agrícolas a don Francisco Filias.

En el ministerio de Marina.

Madrid.—Esta mañana el ministro de Marina contralmirante Sr. García de los Reyes, recibió en su despacho oficial la visita del agregado naval de la Embajada de Italia en España y de los almirantes Cervera y Carranza.

También este ministro fué cumplimentado por varios jefes y oficiales de la Armada.

El proyecto de Ley de orden público

Madrid.—La Sección primera (Leyes Constituyentes) de la Asamblea Consultiva Nacional ha terminado el estudio del proyecto de la Ley de Orden Público.

El ministro de la Gobernación se halla indispuerto.

Madrid.—Por hallarse algo indispuerto no ha asistido esta mañana a su despacho oficial el Ministro de la Gobernación, Sr. Martínez Anido.

Regreso del jefe del Gobierno y del ministro de Marina.—El programa de actos a celebrar en la inauguración de las Exposiciones.—Indisposición del general Martínez Anido.—Consejo de guerra en el Supremo contra un paisano.—Entrega de una bandera al tercer tercio de la guardia civil.—Funeral por el alma del inmortal Cervantes.—Entrega de credenciales por el nuevo ministro del Brasil.—Llega a Madrid el ministro de la Economía Nacional.—Otras noticias.

Causa en el Supremo contra un paisano.

Madrid.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado esta mañana la vista de la causa contra el paisano Francisco Lubel por insultos a la fuerza armada.

En el Consejo de Guerra ordinario se condenó al procesado a cuatro meses de arresto y esta mañana el Fiscal del Supremo pidió se le impusiera la pena de veinte años de reclusión.

El defensor pidió se confirmara la sentencia del Consejo de Guerra ordinario.

La causa quedó concluida para sentencia.

Lo que dice el ministro de Marina

Madrid.—El Ministro de Marina ha dicho que la Carabela "Santa María" permanecerá anclada en el puerto de Sevilla durante la Exposición.

El Sr. García de los Reyes elogió grandemente el acto de la inauguración en Huelva del Monumento a Colón.

Al pasar por Córdoba el Ministro fué cumplimentado por las autoridades de dicha capital.

Las Ordenes Militares

Madrid.—En la Iglesia de las Calatravas de esta Corte han celebrado solemnemente las Ordenes militares.

Cagancho toreará el domingo en la plaza de Tetuán de las Victorias.

Madrid.—La empresa Domingúin anuncia que el próximo domingo dará en la plaza de toros de Tetuán una corrida extraordinaria a base de Joaquín Rodríguez "Cagancho".

La noticia ha causado "sensación" en los círculos taurinos, donde "Cagancho" constituye la máxima actualidad con motivo de los sucesos de que ha sido protagonista en la plaza de Sevilla.

Aquí se habla muchísimo de este asunto.

Con "Cagancho" alternarán "Valencia II" y Félix Rodríguez.

Despacho regio

Madrid.—Su Majestad el Rey ha despachado con el ministro de Hacienda, que le presentó asuntos varios de su Departamento.

Practicas en la Academia General Militar

Madrid.—En el "Diario del Ejército" de esta fecha, se dispone que durante los meses de Abril y Mayo se celebren practicas por los alumnos de la Academia General Militar.

Una disposición sobre las excavaciones que se realizan en Cádiz bajo la dirección de don Pelayo Quintero

Madrid.—Otra Real disposición que también inserta el periódico oficial, dice que para las excavaciones que en Cádiz se vienen realizando y de las que es director don Pelayo Quintero, quien queda confirmado en este cargo, se concede una subvención de tres mil pesetas.

Los objetos que en estas excavaciones se vayan encontrando, se entregarán al Museo Arqueológico de Cádiz.

Callejo no oculta su satisfacción por la normalidad que se observa en las Universidades y por la reacción producida en la de Salamanca

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública Sr. Callejo ha manifestado que se halla verdaderamente satisfecho de la normalidad que se viene observando en las universidades y de la reacción que se ha producido en la de Salamanca.

El "ABC" y "El Debate"

Madrid.—El periódico madrileño "ABC" comenta favorablemente la última nota oficiosa del Gobierno.

"El Debate" aplaude la naciente Asociación de Padres de Alumnos que vendrá a robustecer la acción del Gobierno.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Madrid.—Para mañana está anunciada la celebración de un Consejo de Ministros que será presidido por el Marqués de Estella.

completa que ha dado torero alguno en la capital del Perú.

Los niños de Bienvenida y su padre embarcaron el lunes con rumbo a España.

Madrid.—El Grupo Alfonso de Barcelona visitó al Duque de Miranda para hablarle del acto de entrega de una bandera al tercer tercio de la Guardia Civil.

Unos funerales por el alma de Cervantes, dedicada por la R. A. Española.

Madrid.—Esta mañana y en la Ermita Cervantes se ha celebrado una misa de requiem por el alma del inmortal Cervantes, misa que ha sido costeada por la Real Academia Española.

Asistió la corporación en pleno.

Se amortiza una plaza del personal subalterno en la Escuela de Comercio de Cádiz

Madrid.—Esta mañana y en la Ermita Cervantes se ha celebrado una misa de requiem por el alma del inmortal Cervantes, misa que ha sido costeada por la Real Academia Española.

Regresan a Madrid el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Madrid.—Esta mañana han llegado a esta Corte el Presidente del Consejo de Ministros general Primo de Rivera y el Ministro de Marina, contralmirante Sr. García de los Reyes después de asistir en Huelva a la inauguración del monumento a Colón en la Punta del Sèbo.

En la Estación de Atocha esperaban los ministros, autoridades, directores generales y muchas y distinguidas personas.

En el patio del ministerio del Ejército se celebra una Exposición de coches de lujo para turismo.

Madrid.—En el patio del ministerio del Ejército se ha celebrado una exposición de coches de lujo de la Compañía Ibérica de Turismo.

Estos coches se utilizarán para el circuito andaluz que comprende Sevilla-Jerez-Cádiz-Algeciras-Málaga-Granada-Córdoba para terminar en Sevilla.

Manolito Bienvenida mata seis novillos en Lima.

Madrid.—Se ha recibido un cable de Lima dando cuenta de la corrida celebrada ayer en aquella plaza y que ha tenido caracteres de acontecimiento.

Se lidiaron seis novillos de Olivares que salieron muy buenos.

Actuó de único matador Manolito Mejías (Bienvenida), que dió una tarde completísima.

Hizo faenas inenarrables con el capote.

Banderilleó regimiento cinco novillos.

Toreó de muleta colosalmente y matando estuvo colosal. Cortó nueve orejas.

El publico lo aclamó y lo sacó en triunfo de la plaza.

Los niños de Bienvenida salen para España.

Madrid.—Los periódicos de esta noche publican la noticia de que según un cablegrama de Lima en la noche del domingo pasado se celebró en el Hotel Londres un gran banquete en honor de Manolo Mejía Bienvenida, para festejar el gran éxito alcanzado por el joven y famoso torero en la última corrida, en la que despachó con un éxito sin precedente seis novillos de la Hacienda del Olivar.

Asistieron cerca de 300 comensales y presidieron la mesa el exmatador de toros Bienvenida, el homenajeado Manolito y sus hermanos Pepe y Rafael.

El señor Alvarez del Pulgar por la comisión organizadora ofreció el homenaje y así se acordó con el asentimiento de todos, el que en la Plaza de toros de Lima se coloque una placa de mármol, conmemorando la fecha del 21 de Abril de 1929, en la que Manolito Bienvenida dió la tarde más

Provincias

El cincuentenario de un párrero

Teruel.—En el pueblo de Barrachina de esta provincia se han celebrado varios actos para conmemorar el cincuentenario de su vida sacerdotal del párroco de la localidad, don Camilo Pérez, que cuenta setenta y nueve años de edad.

Se cantó un Tedeum y asistió una delegación del Arzobispo.

El Presidente y el ministro de Marina en Sevilla. Se les ofrece un té en el Hotel Alfonso XIII.

Sevilla.—A las ocho de anoche llegó a Sevilla en automóvil el presidente del Consejo de Ministros, al que acompañaban las autoridades de esta capital.

En otro automóvil llegó el ministro de Marina.

Inmediatamente se dirigieron al Gran Hotel Alfonso XII, pasando al comedor, donde se le iba a ofrecer un té por la Diputación sevillana.

Cerca de las nueve terminó el té, y al salir del Hotel el marqués de Estella conferenció con varias damas de la aristocracia sevillana.

Algunas de estas damas pidieron al presidente pasara la noche en Sevilla, aduciendo el jefe del Gobierno la imposibilidad de complacerlas.

El presidente de la Junta de ganaderos, Marqués de la Frontera, habló breves momentos con el general Primo de Rivera, respecto a la celebración de la Exposición de ganado que se celebrará en Jerez, coincidiendo con el Certamen Ibero-Americano de Sevilla.

Dicha Exposición se inaugurará el 11 de Mayo con asistencia del Rey.

El Presidente salió del Hotel con el Ministro de Marina en dirección a la estación para marchar a Madrid.

En la estación se encontraban el infante don Carlos, el Alcalde y demás autoridades con muchas otras personalidades y numeroso público.

El Marqués de Estella apearse del auto en la estación saludó a Su Alteza y personalidades allí congregadas.

Al arrancar el tren se hizo objeto al Presidente y Ministro de la más cariñosa despedida.

Manifestaciones del señor Cruz Conde respecto a la Exposición de Sevilla.—El rey asistirá a la inauguración del certamen acompañando del Gobierno.

Sevilla.—El director de la Exposición Ibero-Americana ha manifestado a los periodistas que había hablado con Primo de Rivera del programa de los actos que habían de celebrarse con motivo de la permanencia del Rey en esta capital, que llegaría a esta ciudad el 8 de Mayo, por la mañana, acompañado del Marqués de Estella y de los ministros.

El Sr. Cruz Conde entregó al jefe del Gobierno el programa de los actos de inauguración para que fuera sometido a la aprobación del Rey y del Gobierno.

También el Sr. Cruz Conde manifestó que se había visto obligado a cerrar al público el recinto de la Exposición para proceder con actividad al arreglo de los paseos y detalles de ornamentación.

De la visita del Presidente del Consejo a Aracena.—Se concederá a esta villa el título de "Muy Culta".

Sevilla.—El Presidente del Consejo acompañado del ministro de Marina y de su séquito estuvo en la villa de Aracena, visitando la célebre y maravillosa gruta.

El marqués de Estella manifestó

que en el próximo Consejo de ministros, propondría que a dicha ciudad se le concediera el título de "Muy Culta".

Los distinguidos viajeros fueron obsequiados con un banquete en el Ayuntamiento.

Por cojer la pelota se cae desde un tejado.

Valladolid.—Cuando jugaban unos jóvenes en un frontón, la pelota fué a caer al tejado de una casa colindante.

El dueño de la vivienda, Joaquín Gómez, se subió al tejado para recoger la pelota, pero perdió pié y cayó a un patio, estrellándose.

Se ha retirado el rejoneador Cañero?

Córdoba.—Los empresarios peruanos señores Pérez de León, que tiene la exclusiva en España de Rafael el Gallo, y que han venido a ésta para ofrecer varias corridas al rejoneador don Antonio Cañero, celebraron con éste una larga conferencia.

Cañero les dijo que tenía resuelto no torear ninguna corrida esta temporada.

Al conocerse la noticia es comentadísima, asegurándose por los íntimos de Cañero que éste no volverá a torear más.

El presidente de la Diputación de Córdoba herido

Córdoba.—Cuando el presidente de esta Diputación provincial Sr. Castilla Abril se dirigía a la estación para saludar al Presidente del Consejo y al Ministro de Marina que pasaban desde Sevilla para Madrid, tuvo la desgracia de sufrir una caída sufriendo la luxación de un muslo.

En el automóvil de la brigada sanitaria fué conducido el señor Castilla Abril a la Casa de Socorro, donde los facultativos le apreciaron la luxación de la articulación coxo-femoral izquierda.

Después fué trasladado al hotel en el que se hospeda, siendo visitadísimo por numerosas personalidades.

La Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Segura

Murcia.—Se ha celebrado la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Segura, tratándose de los riegos de Levante y Almadenes.

El delegado de Fomento Sr. García Salas explicó la situación del asunto y se acordó la fórmula para resolver el problema.

También se acordó celebrar una nueva asamblea el día 30.

Barcelona

Barcelona.—Esta mañana, para conmemorar la festividad de San Jorge, se han dicho misas en la Catedral y en la capilla de la Diputación provincial.

A esta misa asistió la Corporación provincial en pleno, autoridades y muchas personalidades.

En el patio del Palacio de la Diputación provincial se hizo la tradicional bendición de flores por el Obispo de Vich.

Mañana se celebrarán otros actos religiosos.

En la calle de Roig de esta capital, y en el segundo piso de una casa, se declaró un incendio, quemándose los muebles y los tabiques.

Extranjero

En las elecciones griegas obtienen mayoría los Venicelistas.

Atenas.—El domingo último se celebraron las elecciones generales, obteniendo triunfo grandísimo los venicelistas.

Un filón de oro

Nueva York.—En un estado de esta república trabajando en unas tierras se encontró un filón de oro que fué vendido en doce mil libras.

El general Millán Astray llega a Valparaíso, dispensándosele un recibimiento grandioso y cariñosísimo.—Se le rindieron los mas altos honor s militares.—A la orilla del mar. Millán Astray se dejó mojar el cuerpo por las aguas del Pacífico.—Este gesto del glorioso inválido español es recibido por la muchedumbre emocionada con frenética ovación

Valparaíso.—Ha llegado a esta capital el general don José Millán Astray a quien se le ha dispensado una acogida cariñosísima en extremo.

Le recibieron las autoridades y una compacta muchedumbre que le vitoreó frenéticamente.

Al general Millán Astray se le rindieron los mas altos honores militares.

A la orilla del mar, Millán Astray se dejó mojar el cuerpo por las aguas del Pacífico.

Presenciado este gesto por la muchedumbre que esperaba, estalló en ovaciones, expresando así su emoción y su simpatía.

Después el general dió una conferencia en el Centro Español, conferencia que obtuvo inmenso éxito.

El "Jesús del Gran Poder", ha llegado a Arica.—Han recorrido 1.600 kilómetros en diez horas y cinco minutos.—La población les dispensa entusiasta acogida.—Hoy saldrán para Lima.

Al aterrizar el aparato, se oyeron entusiastas y fervorosas vivas a España y a los pilotos, de la muchedumbre que esperaba ansiosa la llegada del "Jesús del Gran Poder".

Se hallaban presentes todas las autoridades y el Representante de España en Lima y numerosas personalidades de la colonia española.

Los aviadores, después de manifestar la misión que llevaban del Gobierno chileno, dijeron que el recorrido de 1.600 kilómetros que hay entre Santiago de Chile y Arica, lo habían efectuado en diez horas y cinco minutos.

El Alcalde, en nombre del Gobierno del Perú, dió la bienvenida a los aviadores españoles, que se cree no permanecerán aquí más de cuarenta y ocho horas.

La población se prepara a agasajar y atender a Jiménez e Iglesias.

Accidente automovilista

Buenos Aires.—En un paso nivel chocó un automóvil, resultando muertas cinco personas y heridas varias otras.

El "Almirante Cervera" llega a nuestro puerto

Procedente de Huelva ha fondeado esta tarde a las cinco en bahía el crucero rápido "Almirante Cervera".

Este buque viene con motivo de la bendición y entrega de la bandera que esta Excma. Diputación provincial le regala, acto que tendrá lugar el próximo domingo, a las once de la mañana.

Para ello atracará al muelle Reina Victoria el día 26.

Se dice que en representación del Ministro de Marina, asistirá a tan solemne ceremonia el Excmo. Sr. Capitán General de la Armada.

Ficheros: Cerón.—Columela, 23.

Para útiles de escritorio: Cerón, Columela, 23.—Duque Tetuán, 15. Teléfono 1.034



Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1929

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico

El vapor C COLÓN saldrá de Bilbao el día 7 de Abril, de Santander el 7 de Gijón el 8 y de Coruña el 6 para Habana y Veracruz.
Próxima salida el día 3 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el día 5 de Abril, de A'mería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida, el día 5 de Mayo.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona el día 23 de Abril, de Tarragona el 22, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29 de Abril, para New-York y Habana.
Próxima salida el día 14 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia

El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el día 6 de Abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10; para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 29 de Abril, de Valencia el 30, del Málaga el 2 de Mayo, de Cádiz el 4, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Próxima salida el día 28 de Mayo.

Línea de Fernando Poo

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 15 de Abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Capilla.-Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8.-BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3.

El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10.- (bajo)

¡COMERCIALES!

¡INDUSTRIALES!

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Precios de Suscripción

Cádiz, mes 2,50
Fuera de la localidad, trimestre . . . 7,50

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

Anúnciese en este diario

Imprenta de M. Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

¡COMERCIALES!

¡INDUSTRIALES!

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Tela para planos:

CASA CERÓN

Teléfono n.º 1.034
Columela núm. 23
(CÁDIZ)

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Material modernísimo

Luis Mexía JOYERO

Columela, 36 Cádiz

Agente de Negocios Matriculado

JOSE GOMEZ CANTO

OBISPO CALVO Y VALERO, 4

Gestión de toda clase de asuntos administrativos en las distintas dependencias del Estado, Provincia y Municipio. Obtención de patentes, marcas, certificaciones de Registros y Juzgados, etc., etc.

Representaciones de Ayuntamientos.-Pidan nuestra tarifa.

Erika

A SEIS PESETAS SEMANALES COMO (RECLAMO)

La mejor portátil del mundo

Agente general para España: Otto Strelberger Apartado 335 Barcelona

Agente en Cádiz: Pascual López Flores Prim, 14

Vendemos una máquina Registradora

porque estamos realizando y no necesitamos guardar el dinero.-Vea algunos precios que le ofrecemos. Esta es la casa de los locos

Arroz	kilo	0,60	Azúcar	kilo	1,65
Bacalao Labrador	"	1,80	Jabón verde	"	1,15
Huesos de Jamón viejos	"	7,00	" Sevillano	"	1,30
Tocino Serrano	"	3,20	" Andújar	taco g.	0,55
Grasa cerdo (antes manteca)	"	3,50	" "	" p.	0,30
Chorizos Serranos	"	5,00	" Aristo	"	0,40
Acete Superior	litro	2,10	Jamón sin hueso	kilo	12,00
Dátiles de Berberigandos	kilo	3,50	Aguardiente de Rute	litro	3,00
Higos de Lepe	"	1,00	Vino blanco	botella	0,50
Ciruelas pasas	"	1,00	" tinto	"	0,40
Pasas de Málaga	"	1,00	" fino	"	0,75
Salchichón especial	"	12,00	Moscatel vino	"	1,50
Habichuelas	"	1,00	Carne membrillo	kilo	2,20

Aparte pida nuestra nota de precios, donde encontrará diversidad de artículos que usted necesita

La Inglesa (CADIZ)

Calle Tomás Isturiz. Teléfono 2.120

No hay otra máquina de escribir que ofrece más ventajas

CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.
Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Ud. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: M. CERÓN.-Columela núm. 23.-Cádiz.

No hay tinta mejor que la



WOLFRAN

Casa Cerón :: Columela, 23

Peregrinación a Tierra Santa y Roma

Se admiten inscripciones y se facilitan detalles en la

Librería Escolar

Calle Columela, 23
Teléfono automático número 1.034
CÁDIZ

«El Noticiero Gaditano»

- Diario de la noche -

Teléfono Automático núm. 12-14

Redacción y Administración: San Francisco, 10.-bajo.

GRANDES TALLERES de Manuel Cerón

Obispo Calvo y Valero, 4. - Cádiz.

Para plumas estilográficas y uso general



TINTA «WOLFRAN»

Casa Cerón :: Columela, 23

Anúnciese en este PERIODICO

LO MEJOR que todos deben leer. ÉXITO ENORME Miles de suscripciones a «Perdida en la Vida».

La Gofilla de la Calle,
La Mártir del Trabajo
y Por el Amor de un Hombre.

Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada Editorial CASTRO

Palacio de la Novela Popular

Necesitamos corresponsales :: Descuentos fantásticos :: Dirijanse: Apartado Correos 5.020-Madrid (5)

Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.-Cádiz

«Fast And Safe»

SERVICIO DIARIO

de automóviles correos

ENTRE

Cádiz-Algeciras-La Línea

y PUNTOS INTERMEDIOS

Salidas de Cádiz: Plaza de Loreto a las dos de la tarde. Teléfono 307.

Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.
Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4511.
Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES. RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TÁNGER y CEUTA.
Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Canalejas), a las 9 de la mañana. Teléfono 589.
Los MARTES, JUEVES y SABADOS.- RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ.
Salida de Algeciras: Café de «La Estrella» (Muelle) a las 12 y 45. Teléfono 236.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

Línea Canarias-Cádiz-Norte

JUEVES: Para Coruña (directo) quincenal, vapor ESCOLANO, el día 25 de Abril de 1929.

Línea Cádiz-Canarias-Marsella

SABADO: Para Tenerife-Las Palmas-Marsella, (directo) quincenal, vapor CAP. SEGARRA, el día 27 de Abril de 1929.

Línea con África

SERVICIO CADIZ-IARACHE: Los días 1,5,10,15,20 y 25, a las 23 horas.

SERVICIO CADIZ-TÁNGER: Todos los martes a las 7 horas.

SERVICIO CADIZ-TÁNGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

Línea con el Mediterráneo

SERVICIO CADIZ-MALAGA: Quincenal: Viernes 26 Abril: Vapor FLORENDA.

SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.

El vapor ISLA DE G. CANARIA, saldrá el lunes 29 de Abril de 1929.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes. El vapor.

PERIS VALERO

Saldrá de Cádiz, el 29 de Abril de 1929.

Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Lueca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.-Admite pasaje.

Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.-El vapor.

RIO MANZANARES

Saldrá de Cádiz, el 26 de Abril 1929.

Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos y Baleares.

Delegado: D. Manuel de la Oliva Fernández

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz

Isaac Peral número 25 (bajo)